



然而，这些举措，真能如特朗普所说，让美国重回 20 世纪初威廉·麦金莱总统所领导的那个美国所处的“黄金时代”吗？

将早已到欧洲放风，希望英国了解特朗普的有关俄乌问题的政策，可斯塔默却仍于特朗普就职前夕访问乌克兰，并与乌总统泽连斯基签署了为期 100 年的全面伙伴关系协议，协议包括军事、能源、科学、文化、经济等各领域合作，似乎有点不太听特朗普话的意蕴。英方甚至向泽连斯基拍胸脯说，“只要有需要，英国将一直向乌克兰提供军事支持”。两国还将考虑在乌克兰部署军事基地、后勤仓库、军事装备储备等国防基础设施，并将组建联合部队（或舰队），以加强对两国有“重要战略意义”的波罗的海、黑海和亚速海的航行安全和贸易保护。

问题在于，如果没有美国方面的支持，以英国现有的政治、经济、军事实力，如何去完成如此援乌重任？特朗普在就职演讲中说，“将结束俄乌冲突，避免世界大战”。从这个角度分析，斯塔默是否拿错了剧本、跑错了舞台？

特朗普在就职美国总统以后，立即宣布废除拜登时期的 80 多项政策——实施联邦法规冻结以控制官僚体系、解雇部分不合

格联邦官员并暂停国税局新员工招聘、要求全职联邦工作人员返回办公室现场办公、加大石油和天然气生产以降低能源成本、结束联邦政府对公民的言论审查、取消拜登执政期间将古巴移出“支持恐怖主义国家”名单的决定等。另一方面，他宣布美国将再次退出《巴黎协定》。当地时间 1 月 20 日，特朗普还签署行政令，宣布美国退出世界卫生组织。白宫发布的行政令称，美国国务卿应将美国这一决定立即通知联合国秘书长和世卫组织领导层。行政令还要求尽快采取措施，暂停向世卫组织提供任何来自美国政府的资金、支持和资源。

显然，在参议院以 99 票支持、0 票反对而顺利确认成为新任美国国务卿的卢比奥，是会完全照着特朗普意思去做——让美国退出世卫组织的！回想在特朗普上一个总统任期，美国政府 2020 年 7 月 6 日正式通知联合国，称美国将于 2021 年 7 月 6 日退出世卫组织。2021 年 1 月 20 日，拜登政府上台首日宣布美国停止退出世卫组织。可见，上一回特朗普没做成的事，这回

有四年时光去一一完成！

中国社科院美国问题专家吕祥分析：特朗普上台后将全力振兴美国全产业链，优先扶持传统制造业，包括页岩油开采和传统燃油汽车等支柱行业。其政策取向可能更偏保护主义，尤其体现在对落后与先进产能的双重保护上。特朗普政府或不会积极推动绿色转型，甚至可能压制新能源产业的发展，这可能导致美国在全球绿色转型浪潮中进一步滞后。另有专家指，特朗普倾向于减少政府干预，推行减税政策，尤其是为大企业和富人减税，以此激励投资和经济增长。

然而，这些举措，真能如特朗普所说，让美国重回 20 世纪初威廉·麦金莱总统所领导的那个美国所处的“黄金时代”吗？在就职典礼上，特朗普宣布，在奥巴马任总统时被更名为德纳里山的北美第一高峰，将替换回原名麦金莱山，以继续纪念 1901 年遇刺的麦金莱。据白宫总统网站介绍，麦金莱带领美国在美西战争中取得胜利，并提高了保护性关税以促进美国工业的发展。

同样遭遇过刺客，但挺了过来的特朗普会否能如麦金莱那般带领美国高速发展，当然是未来四年世界的一大看点。但更需要关注的是特朗普给世界带来的变化中，有多少是积极的、有意义的……